

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Таджикского

национального университета,

доктор экономических наук,

профессор Хушвахтзода К.Х.

2022 г.



### Отзыв

**ведущей организации - Таджикского национального университета  
на кандидатскую диссертацию Муродова Анваршо Илохидиновича  
«Функционально-семантические типы подчинительных союзов  
таджикского, русского и английского языков», представленную на  
соискание ученой степени кандидата филологических наук по  
специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и  
сопоставительное языкознание**

Диссертационная работа Муродова Анваршо Илохидиновича посвящена изучению и сопоставительному анализу функциональных и структурно-семантических особенностей подчинительных союзов в таджикском, русском и английском языках. Для выявления более конкретной картины подчинительной связи в языке необходимо провести специальные исследования каждой языковой категории, непосредственно или опосредованно выполняяющей связующую роль между частями простых и сложных синтаксических структур. Следует отметить, что наряду с обращением к функционально-значимым средствам оформления связей в простом и сложном предложении, в числе основных тенденций изучения развития морфологической и синтаксической семантики на современном этапе можно назвать исследование смысловой нагрузки союзных средств, диапазона выполняемых ими функций в предложениях с различной семантико-грамматической организацией.

Новым в анализе средств реализации подчинения, в частности, является то, что они изучаются с учетом взаимодействия семантико-синтаксической организации сложноподчиненного предложения в целом. В результате выявляются системные отношения союзных средств связи, их более точная категоризация, различная семантическая выразительность и структурно-строевая роль в составе предложения. Исходя из всего этого, актуальность данного исследования не вызывает сомнения.

В данном диссертационном исследовании, прежде всего, определяется общая картина вопросов функционирования подчинительных союзов в сопоставительном плане. Вопрос о сопоставительном изучении подчинительных союзов (далее ПС) принадлежит к разряду относительно мало разработанных направлений исследования в языкознании.

В этом плане диссидентант уходит ещё дальше, поставив своей целью раскрытие ряда недостаточно изученных аспектов ПС в таджикском, русском и английском языках и проведение сопоставительного анализа структурно-семантических особенностей подчинительных союзов в указанных языках.

В качестве **объекта** исследования выступают, прежде всего, подчинительные союзы таджикского, русского и английского языков, а в качестве **предмета** исследования – функциональные особенности подчинительных союзов трёх сравниваемых языков.

Теоретическое и практическое значения исследования содержат богатый научно-практический материал и не вызывают сомнения; обеспечиваются тем, что в нем впервые предпринимается попытка углубленного осмыслиения и анализа подчинительных союзов в сопоставительном плане, способствующая расширению научного видения в рамках морфологии, синтаксиса и стилистики сравниваемых языков.

Первая глава “Исследование теоретических основ, семантико-функциональных особенностей и структуры подчинительных союзов таджикского, русского и английского языков” состоит из четырёх разделов и охватывает теоретические вопросы исследования подчинительных союзов

таджикского, русского и английского языков. В первом разделе “История исследования союзов таджикского, русского и английского языков” речь идёт об историческом процессе изучения данной части речи в трёх сравниваемых языках.

Во втором разделе данной главы рассматриваются теоретические основы семантико-функциональных особенностей подчинительных союзов сравниваемых языков.

Третий раздел посвящен общей характеристике подчинительных союзов таджикского, русского и английского языков, где подробно проведена семантическая классификация ПС сравниваемых языков.

В последнем разделе “Структурный анализ подчинительных союзов сопоставляемых языков” диссертант проводит тщательный анализ структуры подчинительных союзов на примере трех языков.

Таким образом, в первой главе автором проводится достаточно большая работа – исследуется весь комплекс теоретических вопросов функционирования, структуры и семантики подчинительных союзов таджикского, русского и английского языков.

Со второй главы “Функциональные особенности подчинительных союзов таджикского, русского и английского языков”, которая состоит из одиннадцати разделов, начинается практическая реализация поставленной цели и задач данной исследовательской работы. Так, в данной главе проводится обстоятельный анализ различных аспектов семантических и функциональных характеристик ПС таджикского, русского и английского языков.

В заключении диссертации автором последовательно излагаются и формулируются основные результаты проведенного исследования.

Автореферат диссертации и опубликованные научные статьи соответствуют содержанию диссертации. Диссертация представляет собой завершенную научную работу, которая отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК Российской Федерации для кандидатской диссертации.

Наряду с большим объемом фактологического материала, утверждающего истинность и научность достигнутых результатов, и

указанными достоинствами диссертационного исследования, в нем наблюдаются некоторые недостатки и погрешности, которые заключаются в следующем:

1. Отличительной особенностью подчинительных союзов является то, что среди них представлены союзы, выражающие несколько типов отношений, они входят одновременно в несколько групп по значению, например, союз *как* выражает сравнительное, временное, условное и изъяснительное значения. Было бы лучше, если в разделе «Многофункциональные подчинительные союзы таджикского, русского и английского языков» привести таблицу с подробным описанием многозначных союзов в трех языках.

2. Союзы в рассматриваемых языках различаются и в стилистическом отношении. Например, подчинительные союзы русского языка *как*, *когда*, *если*, *что*, *или* нейтральны в стилистическом отношении, союзы *коль*, *скоро*, *раз*, *благо* характерны для разговорной речи, а союзы *вследствие того что*, *в силу того что* и другие больше всего относятся к книжной речи. Было бы целесообразно описать их в отдельном параграфе.

3. В разделе 2.4. Подчинительные союзы меры и степени при описании их передачи на русский язык не рассматривается их передача с помощью наречия русского языка, которое считается наиболее частотным в этом плане.

4. Оформление цели в автореферате и диссертации отличается, однако на основную суть это не влияет.

5. На некоторых страницах диссертационного исследования и автореферата диссертации прослеживаются упущения и опечатки орфографического и технического характера (с.2, 3, 8 ... автор.; 6, 13, 17...дисс.).

В целом, указанные замечания никак не искажают теоретическую и практическую значимости диссертации автора.

Диссертация Муродова Анваршо Илохидиновича на тему «Функционально-семантические типы подчинительных союзов таджикского, русского и английского языков» отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК Российской Федерации к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Диссертация обсуждена на расширенном заседании кафедры общего языкознания от 29.08.2022 г., протоколом №1.

Кандидат филологических наук,  
доцент, заведующий кафедрой  
общего языкознания и сравнительной  
типологии Таджикского Национального университета, шифр  
специальности: 10.02.20  Давлатов Мухиддинджон Абдулхакимович  
Тел.: (+992) 985 91 83 53  
E-mail: [muhiddin89@mail.ru](mailto:muhiddin89@mail.ru)

Кандидат филологических наук,  
доцент кафедры общего языкознания  
и сравнительной типологии Таджикского Национального университета,  
шифр специальности: 10.02.20  Ашмарина Людмила Владиславовна  
Тел.: (+992) 908 81 30 79

Кандидат филологических наук,  
доцент, заведующий кафедрой английского языка  
и сопоставительной типологии факультета  
языков Азии и Европы Таджикского  
Национального университета  Наврузшоев Баҳридин Ҳушхолович

Подписи Давлатова М.А., Ашмариной Л.В.

и Наврузшоева Б.Х. подтверждают

Начальник управления

кадров и специальной части ТНУ

Тавкиев Э.Ш.



«\_\_\_» 2022 г.